

2025年8月31日 星期日

乙巳年七月初九 第22259期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

及 总 東 埔 首 相 尼

新华社天津8月30日电 (记者温 馨 黄江林)8月30日晚,国家主席习近平 在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海 合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的 哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

习近平指出,中哈两国是彼此可以 信赖和倚重的战略伙伴。无论国际形势 如何变化,双方都要始终坚持睦邻友好 的大方针不动摇,坚持开放共赢的大原 则不动摇,坚持共建命运共同体的大方 向不动摇,在涉及彼此核心利益和重大 关切问题上坚定相互支持,巩固和扩大 全方位合作,推动中哈关系不断迈上新

习近平强调,双方要加强发展战略对 接,发掘更多利益契合点和合作增长点; 巩固能源合作基石,深化互联互通合作, 推进基础设施"硬联通",加强政策机制 "软联通";不断促进民心相通,办好"中哈 文化交流年";深化多边协作,将上海合作 组织做实做强,共同维护以联合国为核心 的国际体系,推动国际秩序朝着更加公正 合理的方向发展。

托卡耶夫表示,中国担任上海合作组 织轮值主席国工作卓有成效,哈方积极参 与了各项议程,愿同中方密切配合,确保即 将举行的上海合作组织峰会圆满成功。祝 贺中国人民抗日战争胜利80周年,中国人 民为世界反法西斯战争胜利作出重大历史 贡献,展现出非凡勇气和爱国热情。哈中 关系处于前所未有的高水平,去年两国贸 易额创历史新高,大项目合作进展顺利。 哈方愿同中方继续深化务实合作,加强人 文交流,推动两国关系达到新高度。

会见期间,两国元首见证宣布两国发 展战略对接、能源、科技、住建、教育、体 育、野生动物保护等20余份双边合作文件 以及为在哈新设立两处鲁班工坊揭牌。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电 (记者马卓 言 白佳丽)8月30日下午,国家主席习近 平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上 海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动 的缅甸代总统敏昂莱。

习近平指出,缅甸是世界反法西斯战 争东方战场的组成部分,是上海合作组织 重要对话伙伴。中缅胞波情谊植根于人 民,历久弥新。双方要以中缅建交75周年 为契机,深化战略合作,加快推进命运共同 体建设,给两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中方支持缅甸走符合本 国国情的发展道路,维护国家主权、安全、 发展利益,支持缅甸震后重建、改善民生, 支持缅甸广泛团结国内政治力量,恢复稳 定和发展。双方要推进中缅经济走廊重 点项目,促进经贸合作。合力打击跨境犯 罪,共同维护中缅边境地区安宁,确保中 方在缅人员、机构、项目安全。弘扬和平 共处五项原则精神,共同捍卫以联合国为 核心的国际体系。

敏昂莱表示,缅中有着深厚的胞波情 谊和对和平稳定的共同追求,都为世界反 法西斯战争胜利作出重要贡献。中国一直 是缅甸的好邻居、好朋友,长期以来为缅经 济社会发展提供帮助,支持缅灾后重建,为 维护缅北和平稳定发挥建设性作用。缅方 将坚定不移奉行一个中国政策,愿同中方 高质量共建"一带一路",拓展贸易、投资、 能源、基础设施等领域合作,为两国人民创 造更多福祉。作为上海合作组织对话伙 伴,缅方愿为上合组织发展积极作出贡献。

双方签署海关、新闻等领域多份双边合

书

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电 (记者高 蕾 毛振华)8月30日下午,国家主席习近 平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上 海合作组织峰会的埃及总理马德布利。

习近平指出,埃及是第一个同新中国 建交的阿拉伯和非洲国家,中埃关系正处 于历史最好时期。明年两国将迎来建交 70周年,双方要以此为契机,推动双边关 系朝着构建面向新时代中埃命运共同体的 目标前进,为中阿、中非关系增添新动力, 为维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣 作出更大贡献。

习近平强调,新形势下,中埃双方要 做坚定相互支持的好兄弟,不断巩固政治 互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问 题上继续相互支持。要做深化互利合作 的好伙伴,推进共建"一带一路"倡议同 "2030愿景"倡议对接,以苏伊士经贸合作 区等园区合作为牵引,在经贸、联合制造 新能源等领域加强合作。要做密切多边 协作的好朋友,担负同为全球南方重要成 员的历史使命和大国责任,维护二战胜利 成果,共同反对单边主义和霸凌行径,捍 卫以联合国为核心的国际体系和以国际 法为基础的国际秩序。

马德布利转达塞西总统对习近平主 席的诚挚问候和敬意。马德布利表示,中 国是埃及真正的伙伴和朋友,双方始终相 互信任、相互支持。埃方高度重视对华关 系,坚定奉行一个中国原则,愿以明年两 国建交70周年为契机,密切高层交往,扩 大贸易和投资规模,深化新能源、电动汽 车、金融、海水淡化等领域合作,推动两国 关系得到更大发展。埃中同为发展中国 家和全球南方国家,面对世界局势以及国 际经贸领域面临的挑战,埃方愿同中方在 国际和地区事务中加强协调和配合,维护 发展中国家共同利益。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电 (记者王 鹏 李鲲)8月30日下午,国家主席习近平 在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海 合作组织峰会的柬埔寨首相洪玛奈

习近平指出,中柬友好久经考验,始 终坚如磐石,成为两国人民共同的宝贵 财富。面对国际风云变幻,中柬作为铁 杆朋友,要胸怀全局、放眼长远,沿着两 国老一辈领导人开辟的中柬友好之路坚 定不移走下去。双方要紧密团结、相互 成就,增进两国人民福祉,为地区和平 稳定、繁荣作出贡献。

习近平强调,中方支持柬方维护国家 稳定,坚持独立目主,实现发展振兴。愿发 挥中柬政府间协调委员会作用,同柬方深化 "钻石六边"合作,统筹推进"工业发展走廊" 和"鱼米走廊"建设,扩大贸易往来,增强柬 方自主发展能力。双方要严打网赌电诈等 跨境犯罪,维护两国人民生命和财产安全。

洪玛奈表示,今年是中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年, 中国人民以英勇和团结缔造了和平,令人 钦佩。柬中传统友谊历久弥坚,柬方感谢 中方长期以来对柬的宝贵支持和帮助。 无论国际形势如何变化,柬方都将坚定奉 行对华友好政策,坚定奉行一个中国原 则,坚定支持中方提出的三大全球倡议。 习近平主席今年4月对柬埔寨进行历史 性国事访问,取得丰硕成果。柬方期待同 中方一道,落实好访问达成的重要共识, 深化两国铁杆友谊,在涉及双方核心利益 和重大关切问题上相互支持,扩大贸易、 投资、基础设施等合作,打击网赌电诈,推 动两国全天候命运共同体建设得到更大 发展。 (下转第3版) 新华社记者 朱基钗 胡梦雪 张研

秋日北京,长风浩荡。一面面浸透 忠诚热血的旗帜,猎猎飘扬。今日之中 国,山河重光,人民豪迈。

这是致敬英雄的时节。

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年大会将 在天安门广场隆重举行。

置身波澜壮阔的历史长河,习近平 总书记总是无比敬重那些与日月同辉的 忠骨英魂,总是自觉坚定赓续弘扬民族

千年传承的浩然之气。 忆往昔,"历史就是这么书写的:为 有牺牲多壮志!"

向未来,"他们的事迹和精神都是激 励我们前行的强大力量。"

从伟大胜利走向伟大复兴,英雄的 中国人民必将在伟大斗争中书写新的英 雄史诗。

(一)"一切民族英雄,都是中华 民族的脊梁"

人民大会堂金色大厅,巨幅画作《长 江万里图》和《黄河,母亲河》交相辉映, 描绘出中华民族不畏险阻、奋勇向前的 腾跃雄姿。

2015年9月,中国人民抗日战争胜 利70周年纪念章颁发仪式在此隆重举 行,习近平总书记发表重要讲话。

习近平的英雄观

"天下艰难际,时势造英雄""所有投 身中国人民抗日战争中的人们,都是抗 战英雄,都是民族英雄""一个有希望的 民族不能没有英雄,一个有前途的国家 不能没有先锋"……"英雄"二字,27次 响彻人民的殿堂。

峥嵘与壮烈历历在目,当年的青春 战士早已华发苍颜,胸前勋章熠熠生辉。

"中华民族是崇尚英雄、成就英雄、 英雄辈出的民族"。历史长河奔腾不息, 凝结着永不磨灭的英雄记忆。

童年时,母亲带着习近平到新华书 店买《岳飞传》小人书,回来后给他讲精 忠报国、岳母刺字的故事。

"我说,把字刺上去,多疼啊!我母 亲说,是疼,但心里铭记住了。'精忠报 国'四个字,我从那个时候一直记到现 在,它也是我一生追求的目标。'

英雄情怀,烙印于心,历久弥深。 后来主政一方,习近平同志这样勉

励青年投身振兴家乡大业:"著名抗金 英雄岳飞曾经说过:'以身许国,何事不 敢为?'"

党的十八大以来,明确提出并反复

强调弘扬伟大抗战精神,习近平总书 记指出:"以身许国、精忠报国是抗战 英雄最鲜明的品质。'

天地英雄气,千秋尚凛然。

2011年9月,在中央党校开学典 礼上,习近平同志引用鲁迅的文章 回望我们这个民族深邃的心灵史: "我们从古以来,就有埋头苦干的人, 有拼命硬干的人,有为民请命的人, 有舍身求法的人……这就是中国的 脊梁。'

"祖国有这样辽阔的疆土,有这样 悠久的历史,该有多少令人倾慕,使人 动容的壮丽山川、峥嵘人物呢?"一路 走来,习近平同志深深触动于这片广 袤土地上长存的忠魂浩气——

在正定,有感古代忠良赵子龙、颜 真卿,近代革命志士尹玉峰、郝清玉的 事迹,赞叹"这是一块革命的土地、英 雄的土地",对燕赵大地充满深情。

在福建,出席林则徐铜像揭幕仪 式,对"苟利国家生死以,岂因祸福避 趋之"心有戚戚,"一直以此激励自 己";读长篇通讯《人民呼唤焦裕禄》, 夜不能寐,提笔写下:"暮雪朝霜,毋改 英雄意气!"

(下转第2版)



精心准备迎盛会

8月30日,工作人员在天津滨海国际机场迎接参加峰会的嘉宾。 2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。目前,包 括环境提升、场馆优化、氛围营造、志愿服务等方面的各项筹备工作全面就绪 天津正以崭新的风貌迎接"上合时刻"。

新华社记者 李然 摄

维护世界和平 坚持命运与共

-中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之五

新华社记者

九三前夕,天安门广场装饰一新,人 民英雄纪念碑更显巍峨。纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年大会,全球瞩目、万众期盼。

在关键时间节点重温历史,是为了 更好开创未来。

1931-1945。人类经历了一场正义 和邪恶、光明和黑暗的大决战。在世界 范围内,中国人民抗日战争开始时间最 早、持续时间最长,为世界反法西斯战争 胜利作出重大贡献。

1945-2025。世界历史曲折向前, 和平与发展的时代大潮浩浩荡荡。铭记 艰苦卓绝的奋战,迈上昂扬奋进的新征 程,中国推动构建人类命运共同体,落实

三大全球倡议,为促进世界和平与发展 注入新的强大动能。

"和平来之不易,和平必须捍卫"

南京市广州路小粉桥1号,一座绿 树掩映的小院闹中取静,门口灰砖上镌 刻中英文小字:南京大学拉贝与国际安 全区纪念馆。

上世纪三十年代,供职于西门子公 司的德国人约翰·拉贝和家人住在这 里。1937年,日军攻占南京期间,拉贝 在这座小院收留600多名中国难民,他 还和国际友人设立国际安全区,保护20 多万中国平民。拉贝写下几十万字的日 记、保存80多张现场照片,记述日军在 南京的暴行。他的日记被译为多国文 字,成为南京大屠杀的重要史料。

"10年前的秋天,我代表去世的 祖父,接受了习近平主席授予的抗战 胜利70周年纪念章,这对我和家人而 言是非常特殊的荣誉。"约翰·拉贝的 孙子托马斯·拉贝告诉记者。

2015年9月,中国举行纪念中国

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利70周年系列活动。

习近平总书记庄严宣示:"基于对 历史的惨痛感知,中国人民将始终不 渝走和平发展道路"

"中国领导人多次提到和平,富有 历史关怀和时代责任感。"托马斯·拉 贝说,每个国家都有自己的过去,这段 过去必须被铭记。唯有如此,才能思 考如何更好维护和平。

(下转第2版)

劳动模范、一线职工热情服务上合组织天津峰会

迎接'上合时刻',我们准备好了!"

本报记者 曲欣悦 莫荞菲 刘儒雅

8月30日上午,一场细雨为天津带 来了初秋的凉爽。待雨停后,作为2025 年上海合作组织峰会交通保障工作人员 的回江涛仔仔细细地把车上的雨水擦 去,为下午的迎宾工作做准备。"我们要 尽可能做到'雨过车净',用最好的面貌 来迎接参会嘉宾。"

回江涛是天津市公交集团驾驶 员,也是天津市劳动模范,拥有26年 公交驾驶经验。他和数百名公司同事 经过选拔,参与本次峰会的交通保障

除了检查车辆情况、保证车内整洁, 这位平时在工作中就非常注重细节的劳 模,还进行了一些特殊的准备。"我还在 车内放置了一次性湿纸巾、驱蚊水、急救 包,以备急需。"

作为一名公交车驾驶员,回江涛驾 驶的619路公交车途经五大道、天津之 眼等许多天津著名景点。"当我在短视 频平台上刷到外国记者纷纷为海河两 岸流光溢彩的美景点赞时,我感到非常 自豪。我要以最高标准服务好本次盛 会!"回江涛说。

而在会场外,来自天津不同行业 的一线职工坚守岗位,纷纷表示要为 峰会做好服务,为确保盛会圆满举行 凝聚力量。

走上天津市5路公交车,一块中英 文景点说明牌格外醒目,津湾广场、世纪 钟、解放桥等景点均配以照片和中英文 介绍。这是驾驶员石霞和同事们为了方 便外国乘客了解景点下站情况而专门准 备的。在石霞看来:"更周到、更细致的 服务就是天津的待客之道。"

"整个车站都是我工作活动的范 围。哪里需要我,我就出现在哪里。"这

几天,天津站成为了峰会来宾和媒体 记者迎来送往的重要枢纽。作为天津 站客运值班员,孙艺璇每天要在站里 来来回回走3万步左右。

为了解答好外国乘客的问题,天 津站成立了外语服务组,进行了专门 培训,还为客运员配备了可以识别40 多种语言的翻译软件。孙艺璇也是服 务组的20余名成员之一。"礼仪状态 是最好的语言。我和同事们会以最饱 满的精神状态迎接峰会的到来。"孙艺 璇说。

(下转第3版)

集中展出东北抗联遗址出土文物。 新华社记者 李贺 摄

8月30日,观众在东北抗联遗址出土文物特展上参观。

●本报中继线:(010)84111561

8月30日,东北抗联遗址出土文物特展在北京中国共产党历史展览馆开展,首次

东北抗联遗址出土文物特展开展

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716